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Extipnon MNMapapétpwv

> ‘Exoupe évav umdderypa f(x|0), dmov 1 mopduetpog 0
Bewpolpe 4t eivor pLoe dyvwotn otabepd yiow epdc.
EvBLoLpepOpLoLoTE VoL TIALPOULE JLLOL ONILELOLKT) EKTINOT).

> ‘Evog (onuetokdc) ekTipntic eivai oToladHToTe oTATLOTIKT
owéptnon W(Xy, ..., X,) tov detypotog: dpa o extiuntiic
elvor ko oLutodg T oiot peTaPANTH aLwol M Ty Tou
e 0PTATOL ALTLO TO CLYKEKPLULEVO Belyal TTov £xOoupe ‘oTa
xépLow pog’.

» H aplBuntiky Ty tov ekttt sivow 1 ektipnon:
0=W(X,...,Xp)

> O otdyog pog sival va éxoupe pebbédoug Tou:
(o) Bplokouv extiumtéc
(B) o&rohoyobv ekTiumtéc
Y uviBwg amontelton o eovaAnmTiky Stadikaotor petald
(o) ko (B) yrow vor Thpoupe pro ‘Ko ekTipmon.



Kotavopun Ektipnty - MNapaderypo

Av Y1, Yo, ..., Y, stvon i.i.d. Mdelg attd poe koevoviks kortavop
pe péco py ko SlakOpovom 0%, t6te Y akolouBel Tnv kavovik

2
KOLTOLVO) e MECO L1y KOl SlakUovon UTY Aniadh Av

Yi ~ N(uy,0%) téte

_ o'%/
Y ~ N(MY7 T)



MéOodoL EVvpeong Exktipntodv

Mepikéc ouxvd xpnouLomototpevol pébodol eivou:
(o). MéBoBog Twv pottdv

(B).

(¢). Exktyuntig Bayes
(3).

Extipuntig périotng Mobavogdveiog

MéOobog Ttwv eAayiotwv TeTpaAydVRV



A&LoAérnon Exktipntov - 16té6Ttnteg

> Apeporndio: ‘Evoc extyumtic 0 Bewpeiton we opepdAnmroc
OTOLV 1) OLVOLLEVOLEVT] TLUT TOVU LOOUTOW [E TNV TTOPALETPO TOU
mpooTiabel vou ektiuioet:

E(f) =6 % E(6—0)=0

> Amoteleopartikétnro (Efficiency): ‘Evog ektiuntig 0 etvou
ATOTENEOPATLKOC évavTt evée ekTiunt O dtoy 1 Stk Opovon
Tou TPKTOL elvon pkpdtepn (1 iom) ard T Srokdpavon tou
Sebtepou (peyohbtepn akpiPeta extipnon):

Var(0) < Var(f)



Mowt Eotipatiov - AELoAdynon

> > uviBwc Siocpopetikéc pnébodol Ba Tpoteivouv SLapopetikoic
extyntéc. Emopévwe, xperaldpoote kdmoleg apyéc mou Ba
poc Bondioouv var allodoyficoupe BLopopeTikoVc eKTLUNTEC.
H Bewpioe amopdoswv aoyoleiton pe autold Tou eidoug ta
TpoPAfLaLTL.

> Méoo Tetpaywvikd edipne (MSE):
To MSE gvdg ektyunth 0 puog tapapétpou 0, sivon m
ouvdptnon tov 6 Tou opileta amd:

Eq(0 — 0)?
» Eivow g0kolo vau dei€oupe 4tu:
A ) " N 2
Eo( — 02 = Varg(d) + [Ee(e) - 9]

= Varg() + [Biase(é)r



Extipnon npeiov -AgLoAéynon
Mopdderypot:
‘Exouvpue éval tuyodo detypo: Xi,..., X, iid oamd tqv N (M,O’2),
6mou Ko T 800 f1 koL 02 efvau dyveOTo KAl EVSLOLPEPOLAOTE VO
ektyoovpe to 2. Xpnowwomotjote to MSE yia va. ouykpivete
TNV ekTiunom s2 pe Ty ektiunom mov Baoileton ot péyiotn
Tubavopdvera (62).



Extipnon npeiov -AgLoAéynon
Mopdderypot:
‘Exouvpue éval tuyodo detypo: Xi,..., X, iid oamd tqv N (M,O’2),
6mou Ko T 800 f1 koL 02 efvau dyveOTo KAl EVSLOLPEPOLAOTE VO
ektyoovpe to 2. Xpnowwomotjote to MSE yia va. ouykpivete
TNV ekTiunom s2 pe Ty ektiunom mov Baoileton ot péyiotn
Tubavopdvera (62).

‘Exovupe 800 Siobéoipoug ektiuntéc:
ER— Zn:(x- SXP ok 8= D (X = X)?
- 1 - 1

n—1¢% e
=1 i=1

YLl TOUG OTLolovg Lo VEL:

E[s?] = o2 E[g3 = 12452

Var[s?] = 2:0* Var[6?] = ——5—0



Extipnon T npeiov -ALoAéynon

‘Eto, éxoupue:

MSE [6%] = V[6°]+ (E[6?] - 0?)°
2
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‘EAeyxoc Tmobéoewv



‘EAevxo¢ TroOéoewv: Etoaywyn

> Mo utdBeom eivor Lot SHAWON OXETIKE e TNV TAPEUETPO
¢ TAnBuopakc katavopric. Ou 8o (apotBaion
aTtokAeloTikég) urobéoeig oe éva TpSPANUaL eAEyyou
untoBéoewv ovopdlovton undevikh (Hp) ko n evaAAGLKTIKY

(Hy 1 Ha).
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> H 8MAwon Tou eAéyXETOL O Val TECT OMNUOVTIKOTNTOG
ovopdleton pundevikh urdBeon (Hp). To teot
onpavTikéTnTag oxedidleton yia va alohoyfoel T dovoun
twv evdeilewv evavtiov tng Hy. LuviBwg m Hy ekyppdlel Tnv
‘koetdloToioT LooppoTiag’, B Lo SHAwon TUToL ‘Kopiol
emidpoon’ 1 ‘kopiow Suotpopdt’.
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> H 8MAwon Tou eAéyXETOL O Val TECT OMNUOVTIKOTNTOG
ovopdleton pundevikh urdBeon (Hp). To teot
onpavTikéTnTag oxedidleton yia va alohoyfoel T dovoun
twv evdeilewv evavtiov tng Hy. LuviBwg m Hy ekyppdlel Tnv
‘koetdloToioT LooppoTiag’, B Lo SHAwon TUToL ‘Kopiol
emidpoon’ 1 ‘kopiow Suotpopdt’.

> H evadoktik urtdBeon Hy eivor poe SHA®ON oXETIKE e TV
Topdpetpo movu eAtiloupe 1 voraldpoote 6Tl elvoul
oaAnO1c avti Tne Ho.



MoOnpoctikn Rop@n eAéyX @V

O éAeyxog umoBéoewv Ba v Tng popyic:
Hy: 6 €0
Hi: 6€0©;

pe ©p N O1 = 0. Tuvibweg (adAd éxL arapaitnra) ©1 = OF.



EXéyxoc TToOécewv: Elocaywy
> Y uviBwc otn undevikn umdBeon e€etdloupe edv 1 dyvwotn
TOPBELETPOC TLOLLPVEL [LLOL CUYKEKPLLEVT TUUY, EVX M)
evalhoktik utdBeon wmopel vau stvon eite povémTheupn
(mkpbtepn/peyohitepn and tnv T otn undevikn vttdBeon)
elte Mg 6dng (Srovpopetiky ard TV T oTN Pndevikt
untéBeon):

HQS 9:90 , Ho: 9:90 , Ho: 9:90
Hi: 0<60o [ " \Hi: 056 [ ™ \ Hi: 0406
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» To uoohvolo Tou XWpou SetypdTwv Yo To omoio Oa
anoppidpoupe tTnv Hy ovopdleton TeploxX oemdppLPng.

> Y uviiBwg éva Teot uroBéoswv Sievepyeiton péow evdg
otatiotikov teot W(Xy,..., Xy).



EXéyxoc TToOécewv: Elocaywy

» To otatiotikd teot W(Xy, ..., X,) vitd tnv uvrdBeon bt 1
Hy stvou éykupm, akolouBsi piat utoBetiky kartowvops]. Me
Bdon authv TNV kortavour, TTOPOUlE VAL TIOLPALYOUILE TNV
Tieprox ) amdppLdme Tou TeoT. EvaANokTLKdL,
XPMOLLOTOLOVTAG TNV (Blor uToBeTIKTY KOLTAVOuT, LTTOPOULE
va ekteAéooupe To TeoT uobécewv péow tng p — value tov
TEOT.
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EXeyxoc TToOécewv

Teot TnuavtikéTnTog:

(1) ‘Eotw Hp kou Hi. To teot oxedidleton yiow va a§lohoyroet
™ S0vaun twv evdeifewv evavtiov Tou Hp.



EXeyxoc TToOécewv

Teot TnuavtikéTnTog:

(1) ‘Eotw Hp kou Hi. To teot oxedidleton yiow va a§lohoyroet
™ S0vaun twv evdeifewv evavtiov Tou Hp.

(2) KaBopiopde tou emimédov onpovtikétntog . Autd dnhdvel
mdoo otouxeia katd Hy Bewpoldpe onuovtikd.



EXeyxoc TToOécewv

Teot TnuavtikéTnTog:

(1) ‘Eotw Hp kou Hi. To teot oxedidleton yiow va a§lohoyroet
™ S0vaun twv evdeifewv evavtiov Tou Hp.

(2) KaBopiopde tou emimédov onpovtikétntog . Autd dnhdvel
mdoo otouxeia katd Hy Bewpoldpe onuovtikd.

(3) Trmoloyiopdg TG TG TOV TECT OTATIOTIS TAVW OTO OTOLO
Bo Booileton to Teot. Autd sival éval TEOT GTATIOTIC TIOV
KeTPd oo KaAd cuppoppovovtol Tow dedopéval we to Hp.



EXeyxoc TToOécewv

Teot TnuavtikéTnTog:

(1) ‘Eotw Hp kou Hi. To teot oxedidleton yiow va a§lohoyroet
™ S0vaun twv evdeifewv evavtiov Tou Hp.

(2) KaBopiopde tou emimédov onpovtikétntog . Autd dnhdvel
mdoo otouxeia katd Hy Bewpoldpe onuovtikd.

(3) Trmoloyiopdg TG TG TOV TECT OTATIOTIS TAVW OTO OTOLO
Bo Booileton to Teot. Autd sival éval TEOT GTATIOTIC TIOV
KeTPd oo KaAd cuppoppovovtol Tow dedopéval we to Hp.

(4) Tmoloyiopde Tng TYic T-AAVE TWV TAPATNPOVUEVWV
dedopévav.



EXeyxoc TToOécewv

Teot TnuavtikéTnTog:

(1) ‘Eotw Hp kou Hi. To teot oxedidleton yiow va a§lohoyroet
™ S0vaun twv evdeifewv evavtiov Tou Hp.

(2) KaBopiopde tou emimédov onpovtikétntog . Autd dnhdvel
mdoo otouxeia katd Hy Bewpoldpe onuovtikd.

(3) Trmoloyiopdg TG TG TOV TECT OTATIOTIS TAVW OTO OTOLO
Bo Booileton to Teot. Autd sival éval TEOT GTATIOTIC TIOV
KeTPd oo KaAd cuppoppovovtol Tow dedopéval we to Hp.

(4) Tmoloyiopde Tng TYic T-AAVE TWV TAPATNPOVUEVWV
dedopévav.
> Av T-adve < o TO ATIOTENECLOL TOU TEOT £(VOLL OTOTLOTIKA
onuavTikd oto eTimedo o, dnAad1| amoppimtroupe TN UNdeviky
uttéBeom oto eminedo .



EXeyxoc TToOécewv
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> Av p — value > o to amoTéAeopo TOv TeOT dev givo
OTATIOTIKE oNUovTikd oTo emimedo a, dnAadn dev
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NMapaderypo: Kavovikog péocog pe Yvwoti
Stakvpavon
HT Yot Tov péoo kavovik@v Sedopévev e YVvoOoTH
Stakvpovon:
> ‘Exouvpe Xi,..., X, N (9, 02) pe 0 dyvwoto ko o
Yvwotd. Mog evdiopépel vou ekTteAéooupe voy aTtd Toug
ToLpokdtw eAéyyoug umobécewv:

Ho: 0=00) ., [ Ho: 6=6) , [ Ho: 6=0
Hi: 0<60o [ " \Hi: 056 [ ™ \ Hi: 046

2



NMapaderypo: Kavovikog péocog pe Yvwoti
StokOparvon
HT Yot Tov péoo kavovik@v Sedopévev e YVvoOoTH
Stakvpovon:
> ‘Exouvpe Xi,..., X, N (9, 02) pe 0 dyvwoto ko o
Yvwotd. Mog evdiopépel vou ekTteAéooupe voy aTtd Toug
ToLpokdtw eAéyyoug umobécewv:

Ho: 60=20q , Ho: 6=26q , Hy: 60=20q
Hi: 0<60o [ " \Hi: 056 [ ™ \ Hi: 046
> Ocwpolpe TOV EKTUATY: 6 = X vy Tov omotov eldope OTL:

2
XNN(H,U)
n

2



NMapaderypo: Kavovikog péocog pe Yvwoti
StokOparvon

HT v tov péoco kovovik®dv dedopévov pe Yvooti

Stakvpovon:
’ id .
> ‘Exouvpe Xi,..., X, N (9 o ) pe 0 dyvwoto ko o
Yvwotd. Mog evdiopépel vou ekTteAéooupe voy aTtd Toug

ToLpokdtw eAéyyoug umobécewv:
Ho: 60=20q , Ho: 6=26q , Hy: 60=20q
Hi: 0<60o [ " \Hi: 056 [ ™ \ Hi: 046
> Ocwpolpe TOV EKTUATY: 6 = X vy Tov omotov eldope OTL:

2
XNN(H,U)
n

> TUTOTOLOVTOG TOL TTOLPATIAV® TLALLPVOULLE:

Y—HXH

o
n

2

~ N(0,1)

Sl



HT: NoppoA pécog pe YvwoTy SLok Vpotven
> Ocwpmvtag ot 1 Hy eivon éykupn (6 = 6p) téte Taipvoupe
TO TOLPOKATW OTATLOTLKS eAéyXOVL:
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TO TOLPOKATW OTATLOTLKS eAéyXOVL:

e

a

NG
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> o mpokaBoplopévo emitedo onpavTikéTNTOC (v M TTEPLOXT
anéppudne (RR) tou eléyxou B kaBopiotel amd to Hi:
> Av Hy 10 < 0 téte RR={x:2Z < z,}
> AvH;:0>0ptdte RR={x:2Z>z_,}
> Av Hy: 0 # 0 tote RR = {x:|Z| > z1_0 )2}



HT: NoppoA pécog pe YvwoTy SLok Vpotven
> Ocwpmvtag ot 1 Hy eivon éykupn (6 = 6p) téte Taipvoupe
TO TOLPOKATW OTATLOTLKS eAéyXOVL:

e

a

NG

To omoio Bewpolue ot TpoépxeTo amd TNV KOUTAVON
N(0,1).

Z

> o mpokaBoplopévo emitedo onpavTikéTNTOC (v M TTEPLOXT
anéppudne (RR) tou eléyxou B kaBopiotel amd to Hi:
> Av Hy 10 < 0 téte RR={x:2Z < z,}
> AvH;:0>0ptdte RR={x:2Z>z_,}
> Av Hy: 0 # 0 tote RR = {x:|Z| > z1_0 )2}

> EvadakTikd, av To oTatlotikd eAéyyxou eivan z, Ba
MTLOpOUOOLE VOL UTLOAOYIoOUUE TO p — value:
> Av H; : 0 < g téte T-odve=P(Z < z)
> Av H; : 0 > 0 téte T-ohve=P(Z > z)
> Av Hy : 0 # 6 téte T-odve=P(Z > |z])



2 totiotikdg ‘Eleyyoc -Mporpika

Movomnievpog reyyog mpog ta deéia

HO:H = 00
H1:9 > 00

cpLoyT . Ieproyn
Anodoyne Hy Andoouyne Hy

P(z>z)=a

0 Zc

P =P(z2{)=1-Pz<{=1-0()



2 totiotikdg ‘Eleyyoc -Mporpika

MovonAevpog EAeyy0G TEOG To XOLOTEQX

HQ:B = 60

Hqy:0 <6y Ieguoyh Tegroyi
Andeoums Hy | AnodoyigHg

P(z<-z)=a

T
1
1
!
T
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

-2z

p—tun =Pz <{) =)



2 totiotikdg ‘Eleyyoc -Mporpika

! L H0: 9 = 90
AimAevpog eleyyog ot % 6
TIeploxn i TTegroxh , Teguoxh .

o | oS0y | Anogor
Andgerpme Ho 3 Boxns Ho ‘ eoupn °

P(z<-z;)=a/2 P(z>z) =a/2

-2z,

Zc

p—value=P(z<-{)+P(z={) =2P(z< -



2T HXTX TOV EAEYYO LTOBETEWY

Ao Hy Weodns Hy
Anopoun Hy Zepahpex omov I YwoTh andgaor
Amoboyn Hy 2ot andypaot| Sepohpo Tomov 1T

» a = P(Zgidpo tonov I) = P(Andeewn Hy [AAnbnc Hy)
v’ a eninedo onpavindmrag & péyebog nprelov (significance level &

size of the test)

» B = P(Zypédpa tonov IT) = P(Anodoyn Hy |AMnbyc Hy)
= P(Ano8oy# Hy |Wevdne Hy)
» Ioybe nprnplov (powet of the test):
P(Andgowpn Hy [Anbc Hy) = 1 — P(Anodoyn Hy |Anfng Hy)

=1—-P(Egiipa tomov ) =1 - B




Extipnon Awcotipatog & Eleyyxog Tnobéocewv

Mo Ty kactowvops N(p, 02) pe 02 Yveoté:



Extipnon Awcotipatog & Eleyyxog Tnobéocewv

Mo Ty kactowvops N(p, 02) pe 02 Yveoté:
» H mepoxhc um amdppudng evég eléyyou urobBéoewv eivou to
oUVOAO GTOV BELYROLTIKS XKDPO YLOL TO OTolo dev
amnoppitreto to Hy @ = po, dnAadi:

g _ ag
A(po) = {(Xlw--axn) Ho ~ Zap2 <X < o +Za/2ﬁ}

Y uvenag, otabepomololpe TNV ToLpdpeTpo ko Ppriokoupe
Toteg Tuéc Sebypatoc eiva oupPatéc pe vty T otabepn
T (@ote to Hy va pnv atoppimteton ).



Extipnon Awcotipatog & Eleyyxog Tnobéocewv

> To didotnua eptmiotoolvng sivo To ohvolo otov
deryportikd xopo pe bavég Tupég Tou p, dnAadi:

— g o o
C(X1,...,Xn):{,u:x—za/zﬁgugx—i-za/zﬁ}

> To olbvoho Tou Slaothuatoc eumiotooivne otabepotolel Tnv
Ty Tou Setyportog ko Bproket Toteg Ttapapétpous (To
Sldotnua epmiotoodvng) kdvouv authv TV Ty Sefypotog
o vAoyn (XL TOovr kaBdg N TAPAUETPOS, WG AYVWOTN
otabepd, Ba sivou elte evtdc elte ektdc omolovdfTote
8oBévtog daothpatog). Exoupe btu:

(X15---,%n) € A(po) © 1o € C(x1,...,xn)



Axonpa eUmoTOCOVYG Yot TO Héco ToL TANHuepoD

P(—2zg/;<z<2zgpp)=1-a
P(z < —zgs;) = a/2
P(Z > Za/z) = a/2

Pr(z<-z;)=0/2 Pr(z>z,)=0/2

-Z E(z)=0 A z



